

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:
Szegedi-utca 1. szám.
—
Telefonszám 162.
—
Megjelenik
hétfő kivételével a kora
reggeli órákban.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Helyben:
Félévre 10 korona.
Egy hóra 1 korona 80 fill.
Vidéken:
Félévre 14 korona.
Egy hóra 2 korona 40 fill.

Szerkesztésért felelős: ÖZV. Dr. KISS PÁLNÉ

Alapította: Dr. KISS PÁL

Kiadótulajdonosok: KOVÁCS ÉS HALÁSZ

A kormány törvényjavaslatai.

Választójog, indemnitás és kölségvetés.

A képviselőház október közepén ül össze; hogy mely napon, az még nincs határozottan megállapítva. Az első ülés napirendje: a további teendők megállapítása. Ezen az ülésen valószínűleg három törvényjavaslatot terjeszt be a Wekerle-kormány. A választójogi törvényjavaslatot, az indemnitásról szóló törvényjavaslatot és rendes költségvetési előirányzatot.

A választójogi törvényjavaslatot valószínűleg egy ad hoc alakított választójogi bizottság elé utasítja a Ház további tárgyalás céljából.

A javaslat lényegét illetően, a kiszivárgott hírek szerint, az általános, titkos és egyenlő szavazat végrehajtásában már megtörtént a megállapodás.

Beavatott forrás szerint az új választójog alapján a 24 éves korhatár az irni-olvasni tudáshoz van kötve. A Károly-keresztesek kivétel nélkül megkapják a választójogot, de annak gyakorlását csak a 24 életév betöltése után gyakorolhatják. A választhatóság korhatára a 30 év betöltése marad.

A nemzetiségi veszedelmek elleni védekezésül a választójogi javaslattal egyidejűleg törvényjavaslatot nyújtanak be a büntetőtörvénykönyvnek a lázítási, haza- és felségárulási paragrafusainak megfelelő módosítása tárgyában.

Az indemnitási törvényjavaslat a pénzügyi bizottság elé kerül. Hogy hány hónapról szól ez az indemnitási törvényjavaslat, az attól függ, hogy Wekerle és a többségi párt e tekintetben mennyiben állapodik meg.

Az indemnitási javaslaton kívül a miniszterelnöknek az a szándéka, hogy rendes költségvetést is terjeszt elő. Eziránt az előintézkedéseket már meg is tette. A rendes költségvetés betérjesztése mellett nemcsak azért foglal állást a miniszterelnök, mert a kisebbségi pártok — ellenzéki korukban — folyton a rendes költségvetés betérjesztését sürgették, hanem azért is, mert az ország pénzügyi gazdálkodásának

igazi képét csakis költségvetés adhatja. Egyébként rendes költségvetést terjesztenek elő az osztrák reichsratban is.

A rendes költségvetéssel egyidejűleg azért terjeszti be az indemnitási javaslatot a miniszter-

elnök, mint pénzügyminiszter, mert a rendes költségvetés tárgyalása hárszabályok szerint több mint egy hónapot igényel, a kormány költségvetési felhatalmazása pedig ez idő szerint már csupán október végéig terjed.

Oroszország válságos órái.

A haladéktalan békekötés híveinek győzelme.

Kerenszki helyzete. — Kerenszki béke- szándékai. — Részleges orosz leszerelés.

A munkás- és katonatanács a Kornilov-féle ellenforradalom leverése és a köztársaság kikiáltása alkalmából tudvalevően két — egymással ellentétes tartalmu — határozatot hozott. Az első határozat voltaké a bolsevikiek programjának elfogadása volt és annyit jelentett, hogy a munkás- és katonatanács Oroszország további sorsát a maximalisták politikai taktikája szerint akarja irányítani. A munkástanács ez ülésen a katonaképviselek nagyrésze nem volt jelen és a minimalisták ezen a címen új ülés tartását és új határozat hozatalát követelték. Az ülést, mint ismeretes, másnap megtartották és a munkástanács többsége most már minimalista határozatot fogadott el. Az első ülésnap maximalista határozata után Cseidze és elnöktársai kijelentették, hogy lemondanak. A munkástanács többsége most már minimalista határozatot fogadott el. Az első ülésnap maximalista határozata után Cseidze és elnöktársai kijelentették, hogy lemondanak a munkástanács elnökségéről. A másnapi határozat talán némiképpen kibékítette őket; hivatalosan nem tették meg a lemondás bejelentését, de híveik a minimalisták és a forradalmár szocialisták — akiknek pártjához tartozik Kerenski is — szükségesnek tartották, hogy még a szeptember 25-én összeülő demokrata konferencia előtt tisztázzák a szocialista pártok között a helyzetet és ezért most a munkás- és katonatanács teljes ülésén javaslatot nyújtott be, amelyben a szeptember 16-iki első maximalista határozatot véletlen eseménynek nyilvánítják és bizalmat szavaznak az elnökségnek. A teljes ülés a javaslatot

mintegy 100 szótöbbséggel elvetette és így Cseidze és a munkástanács vezetősége számára nem maradt más választás, mint a végleges lemondás. A Pétervári Távirati Ügynökség jelentése közli, hogy Cseidze a munkástanács e nevezetes ülése végén, a szavazás eredményének kihirdetése után, bejelentette az elnökség lemondását.

A forradalmi Oroszország ez-zelet új és nehéz válság elé került, mert ismét dönteni kell arról a kérdésről, hogy rögtönös békekötéssel vagy a háború folytatásával biztosítsák a forradalom vívmányait.

A pétervári munkástanácsban most a haladéktalan békekötés pártja kerekedett fölül, amely szeptember 13-án, az orosz köztársaság hivatalos proklamálása napján az azonnali békeajánlat megítélését követelte.

És amint a legújabb jelentéseink, melyeket az éjjeli órákban kaptunk, mutatják, a békepártiakkal Kerenszkinék számolnia kellett, hogy megmaradjon. Ribothoz küldi egyik hívét fontos béke-küldetésben, akinek útján figyelmezteti Ribot francia miniszterelnököt Oroszország komoly helyzetére. A rigai kudarc nagy hatása most kezd mutatkozni és higyjük, hogy ez a hatás a béke közelségét jelenti.

Az orosz helyzetről szóló távirataink a következők:

Stockholm, szept. 26.

Pétervári jelentések mutatják, hogy a bolsevikiek befolyása nemcsak a pétervári katonai és munkástanácsban nagyobbodik, a mint az elnökség leszerelése bizonyítja, hanem a vidéken is, főképp Moszkvában és Dél-Oroszországban.

A szélső demokrata iránynak ez a hódítása természetesen erősen nyugtalanítja a pétervári ántánt-nagyköveteket, akik attól tartanak, hogy tiszta szocialista kormány jön létre, még pedig a bolsevikiekkel egyetértésben. A nagykövetek fölkeresték Terescsenko külügyminisztert, megkérdezték, hogy mi az ideiglenes kormány álláspontja a szeptember 25-iki demokrata gyűléssel szemben. Terescsenko telefonon érintkezésbe lépett Kerenskivel, aki most állandóan a főhadiszálláson tartózkodik és ezután megnyugtató nyilatkozatot tett a nagyköveteknek. Kijelentette, hogy a kormánynak továbbra is az az álláspontja, mint eddig, nem fog tűrni semmiféle zavargást és véleménye szerint a kabinet újjaszervezésénél ezentul is a koalíciós elv fog érvényesülni.

Kopenhága, szept. 26.

A Politiken című lap jelenti, hogy Rubanovics orosz szocialista képviselő Kerenszki megbízásából fontos békeküldetésben Bergenen át Franciaországba utazik Ribothoz. Figyelmezteti arra, hogy Oroszországban a helyzet komoly. A rigai vereséget több orosz tábornok árulásának tulajdonítják. Kerenszki helyzete szilárdabb, mint valaha.

Stockholm, szept. 26.

Miután az orosz hadügyminiszter javaslatára a kormány a hadsereg létszámát csökkenteni kívánta, az orosz sereg részleges leszerelését határozták el. Az összes 40—43 éveseket elbocsájtották a katonai szolgálatból.

Az osztrák kormány bemutatkozása.

Békeindítvány az osztrák képviselőház előtt.

A végleges Seidler-kormány bemutatkozása igen érdekes volt. Pénzügyi és gazdasági vonatkozásaiban nem mondott sok újat, az alkotmányreform, a nemzetiségi kérdés és Dalmácia tekintetében azonban nagyjelentőségű nyilatkozatokat tett. Az alkotmányreformot a miniszterelnök a törvényhosszal egyetértőleg a nemzeti autonómia jegyében kívánja megalkotni, a tartományi keretek közt, de azok

mag felelő kiegészítésével. Nyomatékosan hangsúlyozta a miniszterelnök, hogy a reform Ausztria belső ügye s Dalmácia tekintetében is, amely Ausztria integráns része, az osztrák állam érdekei jönnek tekintetbe.

A kiegyezésre csak utalt a miniszterelnök, a békével azután részletesen foglalkozott teljesen a király válaszában keretei közt. A miniszterelnök beszéde általában jó hatást keltett.

Meglehető feltűnést keltett az az incidens, amelyet Burval cseh képviselő provokált, aki jogtalanul jelent meg és akart jelen lenni az ülésen.

Neumann Vilmos képviselő és társai indítványt nyújtottak be a megegyezésen alapuló béke előmozdítása ügyében alakítandó bizottság tárgyában. Az indítvány így hangzik:

A német birodalmi gyűlés főbizottsága, nemrégiben ünnepélyes határozatot hozott a béke kérdéséről. Elháríthatatlan követelmény, hogy most már az osztrák népek is abba a helyzetbe jussanak, hogy e rendkívül jelentőségteljes kérdésben képviselőik útján mielőbb állást foglaljanak, hogy ilyképp a megegyezésen alapuló béke mielőbbi megkötésében céltudatos energiával közreműködjenek. Ezért indítványt teszünk egy 52 tagú bizottság kiküldésére, amelynek feladata lesz foglalkozni azzal a kérdéssel, hogy az osztrák parlament milyen módon mozdíthatná elő a megegyezésen alapuló béke mielőbbi megkötését.

46-os altisztek nép-ünnepélye Gyulafehérváron.

A jövedelem az elesettek özvegyei és árvái.

A cs. és kir. 46. gyalogezred pétézslóaljának altiszti kara, a tisztikar támogatásával Gyulafehérvárott folyó évi október hó 7-én, vasárnap nagyszabású népünnepélyt rendez.

A rendezőség éjt nappallá téve fáradozik, hogy az ünnepély egy erkölcsi eg. mint anyagilag méltó párja legyen a szegedi 46-os ünnepélynek. Az erkölcsi siker már előre is biztosítottnak látszik az által, hogy az ünnepély legfőbb védnökségét József főhercegnek ajánlották fel „Doberdó oroszánjai”, azzal a kéréssel, hogy az ünnepélyen személyesen vegyen részt, vagy ha ez lehetetlen volna, úgy képviseltesse magát.

Az erkölcsi siker mellett nagy súlyt helyez a rendezőség a legnagyobb anyagi sikerre is. Szükség van a nagy anyagi sikerre azért, mert a tiszta bevétel az elesett 46-osok özvegyeinek és árváinak tölire való felségítésére fordítatik.

Az eladásra kerülő tárgyakat Szeged és vidéke jótékony közönységétől kéri a rendezőség.

E célból már a legközelebbi napokban Makóra érkeznek egy bizottság élén Vorák József e. e. önkéntes szakaszvezetővel, mely a gyűjtést sz. mélyesen végzi.

Amikor a makói közönséget erről a jótékony célú ünnepélyről értesítjük, nem mulasztjuk el, hogy mi is adakozásra kérjünk mindenkit, különösen azokat, akiknek hozzátartozói vannak a 46-osok között. Olyan özvegyek és árvák téli szenvedéseit enyhít mindenki adományaival, akiknek férjével vagy ap-

jával együtt szenvedhetett saját férje, apja a lövészárkban. Őket gyászborította a hősi halott elvesztése és kétszeresen jól esik nekik azoknak az adománya, akiknek hozzátartozói szemtanúi voltak a bátor, önfeláldozó hősiességnek és ezer nélkülözésnek.

Élénkebb harci tevékenység az olasz fronton.

(Budapesti tudósítónk telefonjelentése.)

Budapest, szeptember 26.

Keleti hadszíntér:

Szeretnél német csapatok egy vállalkozásánál, amelyek végrehajtása során egészen a hátsó ellenséges vonalakig hatoltak előre, 150-nél több foglyot és több géppuskát szállítottak be.

Olasz hadtér:

A Monte San Gabrielnél és Kalunál ellenséges osztagokat visszautasítottunk. A Tonale szakaszon és Tolmeintól nyugatra roham csapataink foglyokat hoztak be. Repülő tevékenység igen élénk volt. Az Isonzónál, továbbá az Etsch a Sugana völgy között délkeletre csak mérsékelt tüzéségi tevékenység volt.

A vezérkar főnöke,

Befiltották a tánciskolákat.

Fiatalsuhancok kicsapongó mulatozásai.

Azzal a botrányval kapcsolatban melynek hősről, Szabó Károly katonaszökevényéről és garázdálkodó sáról tegnapi számunkban beszámoltunk, csak helyszülke miatt nem foglalkozhattunk Makó háborús éjjeli életével, azoknak a helységeknek az érdekes világával, melyek a „tánciskola” megnevezés jelmezében — persze itt is tisztelet a kivételnek — főként a sorozás alá kerülő és már besorozott legfiatalabb suhancoknak arra adtak alkalmat, hogy kicsapongó mulatozásokban vehessenek részt.

Nem is kell érveket keresnünk, annyira természetesnek tartjuk, hogy a kalákázásnak, táncgyakorlatoknak az ilyenfajta befújása arra a fiatalságra, melyet a háborús viszonyok könyörtelenül kitépnek a szülői fegyverkezés alól, amelynek öntudatossága, az élet követelményeivel szemben nélkülözhetetlen akaratereje csak fejlődőben van, mérhetetlen károkat, testi és erkölcsi veszedelmeket hoz.

De nemcsak a tánchelyiségek, hanem a kocsmák és kávéházak is a bűnözésre nyújtanak szabító alkalmat, amennyiben a vendéglősök és kávéosok minden válogatás nélkül, ugyszólván fejletlen fiugyermekeket tárnak meg helyiségeikben, sőt dorbézolásai, kártyázásuk előtt szemet hányva szinte segítik azon a lejtőn lefelé, mely a makói rendőrség egyik másik aktája szerint az erkölcsi zárlottság igen mély fokához vezet.

Ez ellen, ha tett is az ő szerény

személyzeti létszáma mellett valamit, de épen ezért, minden jóakarata dacára, eleget nem tehetett. Csak most, mikor a polgárőrség olyan agilis parancsnokot kapott, mint Vertán Endre, aki erélyesen hozzálátott a polgárőrség számának lényeges szaporításához, csak most lehet remélni a tánciskolák és kocsma suhanculatogatóinak alapos megzabolozását.

A polgárőrség parancsnokának javaslatára Rákossy főkapitány elrendelte, hogy az összes tánciskolák, kalákahelyek további intézkedésig bezárandók, továbbá utasította a vendéglősöket és kávéosokat, hogy pld. sorköteles suhancokat semmi módon ne szolgáljanak ki, ne itassák sem őket, sem más idősebb részeg embereket. A főkapitányi rendelet betartását polgárőrök ellenőrzik és szigorúan fogják büntetni azokat, akik ezeket a rendelkezéseket megszegik.

Mi a legnagyobb örömmel üdvözljük a rendőrségen tapasztalt energiát és várjuk, hogy minden vonalon hatással fog érvényesülni.

NAPI HIREK

Az új plébános Makón.

Kayser Lajos kanonokká történt kinevezése folytán a makói római kat. hitközség plébánosává Bezédán Józsefet, a csanádi egyházmegye legújabb kinevezett espereinek egyikét nevezte ki a csanádi püspök. Az új plébános 30-án, vasárnap délután külön motorral érkezik Makóra. A plébánost nemcsak hívei, hanem az egész város közönsége ünnepélyesen készül fogadni. Az álló-

máson Petrovics György h. polgármester üdvözli, ahonnan a város kocsiján a belvárosi plébánia templomhoz kísérik. Az egyházközség nevében a hitközség elnöke, Vajda Jenő vármegyei főjegyző fogadja a templomudvaron, honnan a helybeli papság Kayser kanonok vezetésével baldachin alatt a templomba vonul az ünnepélyes beiktatásra. Beiktatás után az új plébános híveihez beszédet intéz, utána küldöttségeket fogad.

A csanádi egyházmegyéből. Glattfelder Gyula dr. megyéspüspök Weber Péter szeged-rékusi segédlelkészt Temeskutasya lelkészszé nevezte ki. Helyébe László János alsóközponti káplánt áthelyezte Rókusra. Cseh Cyprián tábori lelkészt Kistelekre. Bakos Károly szegedi hitoktatót Nagybeeskerekre, az új misések közül Pártos Józsefet Alsóközpontra helyezte a püspök. A szegedi hitoktatói állásra Kardos Lajos kisteleki segédlelkészt nevezte ki.

Terjed a vörheny- és vérhas-járvány. Már hetek óta napról-napra fokozódó, erős vörheny és vérhas-járvány van Makón. Az utóbbi időkben különösen igen jelentékenyre szaporodott a bejelentett megbetegedések száma. A városi orvosok minden erőfeszítése, a rendőrségnek és közegészségügyi bizottságnak minden intézkedése dacára olyan mérvet kezd a járvány ölteni, hogy komolyabb veszedelmekkel fenyegeti a város lakosságát. A legerélyesebb és ha kell, a legkiméletlenebb védekező intézkedésekre volna szükség, mert a lakosságnak épen az a része, mely vagyoni viszonyainál fogva leginkább van az infekciók kitéve, épen a szegényebb néposztály viselkedik a legindokolatlanabb és csak saját kárát előidéző bizalmatlansággal és indolenciával a hatósági rendszabályokkal szemben. Amint értesülünk, a rendőrség az újonnan rekonstruált polgárőrséggel együtt a legerélyesebb intézkedések megtételét határozta el a járvány izolálására, megfékezésére. Az övintézkedéseket a legrövidebb időn belül életbeléptetik.

Export-miniszteriumot szerveznek. Budapesti tudósítónk telefonálja: A Nap értesülése szerint a kormány elhatározta, hogy a választójogi törvény megalkotása után Vázsonyi vezetése alatt álló mostani választójogi miniszteriumot export-miniszteriummá szervezik át. Az export-miniszterium vezetője Sztéryi József volt kereskedelmi államtitkár lesz.

Választmányi ülések a megyeházán. Csütörtökön délelőtt a vármegyházán három választmány is tart ülést. 11 órakor a csanádi megyei szenciosztóbizottság foglalkozik a megyei szenciosztóbizottságnak és fűtőanyagkészletnek megállapításával; határozatairól a központnak tesz felterjesztést. Féltenekettőkor az állandó bíráló választmány tart ülést, melyen a virilisek névjegyzéke elleni felszólamlásokat tárgyalja. 12 órakor a színház folyó ügyeinek és javítási munkálatok érdekében teendő intézkedéseknek megbeszélésére a szünügyi választmány ül össze.

Az árdragitást hivatalból kell üldözni. Ugron Gábor belügyminiszter az árdragitók szigorúbb büntetése dolgában rendeletet intézett a törvényhatóságokhoz és a budapesti

főkapitánysághoz. Fölhívja az elsőfoku büntető bíróságot, hogy a rekvirálásból és általában a közszükségleti cikkek elosztásából vagy az árdrágításból származó kihágási ügyekben a följelentés bevétele nélkül, soron kívül hivatalból indítsák meg az eljárást és kivételesen súlyos büntetéseket állapítsanak meg a visszaélőkkel szemben.

A vekni alakú kenyér ára Csanádmegyében. Csanádmegyey alispánja a vekni alakú kenyér árát a vármegye egész területére nézve a következőkben állapította meg: Tiszta lisztből készült vekni ára kilogrammonként 1 kor. 23 fillér, főző lisztből készült vekni ára kilogrammonként 67 fillér, kenyér lisztből készült vekni ára kilogrammonként 63 fillér. A vekni alakú kenyér árának magasabb árban való megállapítását indokolja, hogy egyrészt a kenyérforma több munkát igényel, másrészt nagyobb becsülési aránya következtében a szaporulat kevesebb.

Megérkeztek a mécesek. Makó város h. polgármestere közli, hogy rákosi szövetkezetnél 400, Ehrenfeld és Spitz cégnél 600, Ott Károly cégnél 600, Ker. fogy. szövetkezet cégnél 600, Tengerics és Igaz cégnél 400, Havas Miksa kereskedőnél 400 darab méceset árusítanak ki darabonként 1 korona 50 filléres árban. Ezen mécesekből hatósági utalványra csak olyan gazdálkodók vásárolhatnak, akiknek istállózott jószágai vannak. Egy gazdálkodó 10 darabnál több méceset nem kaphat. Az utalványokat a közéletmelési ügyosztály (városház, kistanács-teremben) adja ki.

Meznyi kölest szabad vásárolhat. Csanádmegyey alispánja a kölestől házi szükséglet emén fejeként és havonta visszatérhető és vásárolható mennyiségeket a következőkben állapította meg: Östermelő férfi munkásnál 5 kilogrammban, Östermelő, iparos és gyári munkásoknál, ezek családtagjainál 2 kilogrammban, Egyéb foglalkozásuknál 0.5 kilogrammban.

Tilos a gyümölcs-szesz készítése. A folyó évi Pénzügyi Közlöny 23-ik számában megjelent 113566. számú miniszteri rendelet értelmében sárga barackot, őszibarackot, körtét és almát, továbbá a gyümölcsök hulladékeit, végül bármily gyümölcskészítményt (gyümölcsizt, gyümölcskonzerveket stb.) már a felsorolt gyümölcsök valamelyikéből akár más fajta gyümölcsből szesztermelésre felhasználni tilos. Szilvát pedig kizárólag csak a központi szeszőzde vállalkozók és az erre engedélyt nyert termelők dolgozhatnak fel. A m. kir. miniszteriumnak 3060/1917. M. E. rendeletének 4. §-a értelmében hat hónapig terjedő elzárással és 2000 (Kettőezer) koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő az, aki a fenti rendeletet avagy annak határozmányait megszegi.

Anyakönyvi hírek. Házasságot kötöttek: Borka Ferenc Bójtai Erzsébettel. — Elhalt: Özy József Imréné Sarró Juliánna 63 éves korában.

Házeldadás.

Tür-utca 2. szám alatt, jó karban levő ház, villany bevezetéssel eladó. Értekezhetni lehet **Erdei Antalnéval**, a fenti szám alatt.

A hagyma és zöldség-félék újabb árszabása.

Makó, szeptember 26.

A rendőrség ma az Országos Közéletmelzési Hivatal rendelete alapján a zöldség-, főzelék- és gyümölcsterményekért követelhető legmagasabb árakról 1917. évi október hó 1-től 15-ig a következő rendeletet bocsátotta ki:

A termény neve	Ára 100 kgr. koronában	Ára kgr. ként fill.	Ára kgr. kiskerek. resk.-nél
Tök (főző)	40	50	60
Tök (sütő)	30	40	50
Káposzta	40	50	60
Kelkáposzta	56	70	80
Vörös káposzta	50	60	70
Zöldbab, vörösbab	100	130	144
Kalaráb levéllel	80	98	108
Paradiesom	40	54	64
Ugorka salátának	16	24	30
Ugorka kovászosnak	28	36	40
Ugorka ecetbe	40	50	55
Aszt. tengeri drb	14	17	20
Zöldpapr. apró drb.	1	2	3
Zöldpaprikátólteni	2	4	6
Csemege fajalma	150	200	240
I. rendű alma, mely az előző minős. nem sorolható	100	130	145
II. rendű alma	80	100	116
Rázott	50	60	70
Hullott	30	36	42
I. rendű körte	150	180	200
II. " "	120	150	165
Hullott " "	40	50	60
Friss szilva étk.	46	66	76
Ringló	100	135	160
Dinnye sárga f. j	50	70	84
Dinnye sárga köz.	26	34	42
Görög faj	44	56	68
Görög közöns.	25	34	42
Őszibarack I.	200	250	300
Őszibarack II.	150	200	250
Őszibarack III.	80	100	120
Szólló	260	300	320
Dió	300	360	400
Belföldi meggyoró héjjal	200	250	280
Gesztenye	120	150	170
Sárgarépa, petrezselyem és peszternát, még pedig zöldje levél nélkül	80	98	108
Kevés levéllel	170	86	96
Céklarépa	70	80	95
Zel er gumós	80	98	110
Fokhagyma	200	234	260
Dughagyma	200	240	280
megv. okt. 1-től nov. 15-ig érv.			
Vöröshagyma	92	112	126

Megjegyeztetik, hogy a hagyma nagykereskedői ára zsákkal együtt értendő. Ha a termelő adja a zsákot, akkor mm.-ként 8 koronával többet, vagyis 100 koronát számíthat fel. A vöröshagyma 92 koronás árának a termelők érdekeinek megfelelő arányban történő javítása érdekében a h. polgármester, mint tegnapi számunkban megírtuk, illetékes helyen már lépéseket tett.

A piacok legszigorúbban ellenőriztetnek s akik visszaéléseket követnek el, a 4207—1915. M. E. rendelet alapján fognak felelősségre vonatni és szigorúan büntettetni.

SZINHÁZ

Lavotta szerelme.

A Schubert-dalok operettszerű feldolgozásának óriási sikerén felbuzdulva zenéjét egy régi magyar zeneszerző hosszú időn át

népszerű dalaiból, szövegét a Három a kis lány mintájára Lavotta életéből írták ezt a szentimentális darabot. Itt Makón számottevő sikert aratott, amit részben a közönség lelki összetételének, részben a szereplők derekas munkájának tulajdonítunk. Valamennyien mindent elkövettek, hogy a közönséget időnkinti szendergéséből hangos kacsra ingereljék.

REGÉNY

Egy világváros rejtelméi

Nem lehet akármikor és akárhogy bemenni! mondá. Előbb engedély kell az igazgató urtól.

— De mi gyermekei vagyunk a betegnek! jegyzé meg Misi.

— Éppen azért! A beteg nagyon fel találna indu'ni s ez visszavetné őt.

— Mondja meg hát legalább anyáncak, hogy itt vagyunk.

E kívánság teljesítve lett. Ez alatt az egész társaság kiszállott a kocsikból! A következő percben jött nagy lelkendezéssel Pétsyné.

Gyermekei elejébe futottak.

— Kedves drága jó anyám! kiáltá Misi.

— Edes jó mamám? hallatszott Márta hangja.

— Gyermekeim! Fiam... leányom! rebegte Pétsyné s hol az egyiket, hol a másikat ölelte, csókoltá.

Stewardnak könnyek jöttek szemébe, de Heléné sem maradt száraz. Misi most hirtelen megfordult s jegyese kezét megragadva, így szólt:

— Edes anyám, bemutatom neked az én szeretett, imádott jegyesemet, Helént, ez az ur pedig Steward, leendő apósom!

Pétsyné meglepetve nézett Helénre, ki hozzá futott s kezét megragadva esőkökkel halmozta el. A bájos, rokonszenves fiatal nőt egyszerűen megszerette. A jelen helyzetben sem találta illendőnek csak egy kézzel is megzavarni a fiatalokat. De azért melegen és szeretettel ölelte őt keblére.

— Engedje meg hogy leányomnak szólithassam! szólit meghatottan.

— Anyám! rebegte Helén.

Most Steward is elő állott és bemutatatta magát.

— Mint leendő örömapa mutatom be magam! mondá. Ezzel azt hiszem minden meg van mondva.

Amde most következett a legnehezebb pillanat. Márta be kellett, hogy mutassa férjét, Beppot. De vajjon miképp fogadja ezt anyja? Mindegy, akármilyen lesz is, ezen át kell esnie.

Megfogta tehát Beppo kezét s anyja elé vezetvén őt, remegve így szólt:

— Kedves jó anyám, bemutatom neked Beppet, mint férjemet.

— Tehát csakugyan? kérdé Pétsyné.

Beppo szomorúan, lesujtva állott előtte, Mártának is könnyek jöttek szemébe. Pétsyné most megsajnálta őket s kezét nyujtva Bepponak, így szólt:

— Jer keblemre, fiam!

Beppo megcsókoltá anyósa kezét, ki őt keblére ölelte és homlokon csókoltá.

— Hiszem, hogy boldogok vagytok s ennek örülök, szívem mélyéből örülök.

(Folyt. köv.)



Hirdessen

a Makói Független Ujságban.



Értesítés.

Tisztelettel értesítem az igen tisztelt uri közönséget, hogy

cipész-üzletemet

Szegedi-utca 2. szám alól Deseffy-tér 10. szám alá (színházzal szemben) áthelyeztem. Készítek mindennemű munkákat, ugymint: orthopéd és francia lukszus magasszárú cipőket, a legfinomabb kivitelben. Mindennemű megrendeléseket gyorsan és pontosan készítek saját kezűleg.

Tisztelettel

Gránási Lajos,

uri és női orthopéd cipész.

Cselédnek

13—15 éves leány felvétetik
Szent János-tér 34. szám alatt.

Teljesen új, 17 lóerős
Villany-móter
eladó

a Makói Független Ujság nyomdájában. Használatban megtekinthető.

Hagyma

alá kiadó a királyhegyesi utmentén 2 és félköbös föld.

Értekezhetni Eötvös-utca 39. szám alatt.

Ilovsky Pál iparbanki pénztárnoknak Ardics mellett közvetlen a város alatt levő **járando földje** hagymának vagy dinnyének haszonbérbe **KIADÓ**. Továbbá Szép-utca 12. számú házában körülbelül 1000 liter ürtartalmu különféle **hordók** s bognár nagyságu munkának, kutágasnak és oszlopoknak való akáczfaderekak vannak eladók.

5 katasztrális hold

kitünő minőségű

föld, hagyma alá, feles művelésre és 5 katasztrális hold kukorica alá szintén feles művelésre kiadó. Értekezhetni a Makói Független Ujság kiadóhivatalában.

Modern
hygienikus
szépségápolás
(kozmetika)

Müller Adolfné Makó, Ráday-utca 49

Szeplős, májfoltos, mittesseres, pattanásos arcról minden hibát eltávolítok, ráncos, öregedő, petyhüdt arcot simává, üdévé tesz.

Vibrációs svéd
arcmasszázs.

Archámlesztást a legideálisabb és legtökéletesebb alapon végzek Dr. Kalmayer berlini professor módszere után. A legkitűnőbb arcápoló krémek, puderek stb. kaphatók. Arcápolás és zománczás jutányos bérletben. Diszkrét kezelést házilag végzek. Fogadok délelőtt 10 órától este 6 óráig.

Müller Adolfné
okl. kozmetikus.

Lapkihordók

felvétetnek a Makói Független Ujság kiadóhivatalában.

Disztemetkezési vállalat

KISS
KÁROLY
MAKÓ

Temetések rendezését a legegyszerűbbtől a legpompásabb kivitelig pontosan és jutányos áron végzem. Ravatalozások figyelmes elrendezése. Érc- és fakoporsók, művirágkoszorúk raktára.

Gyász esetekben tessék teljes bizalommal hozzám fordulni.

Pontos kiszolgálás!

CSANÁDMEGYE

címmel jelenik meg **október hó** elsejétől kezdve a **Makói Független Ujság**.

Az a szeretet és ragaszkodás, amellyel úgy Makó városának, mint Csanádvármegyének polgársága a *Makói Független Ujságot* elhalmozta, hisszük, hogy csak fokozódni fog akkor, amikor lapunkat a modern kor minden követelményének megfelelőleg akarjuk olvasó közönségünk ezreinek szolgálatába állítani.

Csanádmegye

programja, politikai iránya marad az, ami volt. Kérlelhetetlen, de igazságos harcosa a független-

ségi eszméknek és megalkuvás nélküli hirdetője a demokratikus reformoknak.

Csanádmegye

egyetlen hivatalos lapja a megye függetlenségi és 48-as pártjának és ez hisszük elég biztosíték arra, hogy

Csanádmegye

odaadó és lelkes küzdőhíve lesz annak a függetlenségi politikának, amely

jogot, kenyeret és békét

követel minden polgára számára ennek a megyének és ennek a hazának.

Hírszolgáltatásunk a lehető legfrissebb és lapunk a világ minden részében történő eseményeknek hű ismertetője lesz. Budapesti tudósítónk késő éjjeli jelentései fognak erről gondoskodni és *Csanádmegye* új felelős szerkesztője

BERKES FERENC,

akinek ujságíró képességei, a demokratikus eszmékért való rajongása, minden szépért és igazságos ügyért való fanatikus lelkesedése biztosítják

Csanádmegye

elvhűségét, komolyságát, függetlenségét és becsületes irányát.

Egyes szám ára 6 fillér. Kapható az összes lapkihordóknál.